
回答数 有効回答 割合
42 42 100.0%

Q1 研修内容について 回答 件数 割合
1 ⼤変わかりやすかった 42 21 50.0%
2 わかりやすかった 42 21 50.0%
3 わかりにくかった 42 0 0.0%
4 難しかった 42 0 0.0%
5 その他 42 0 0.0%
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Q-1 満⾜度
1 ⼤変わかりやすかった 50%
2 わかりやすかった 50%
3 わかりにくかった 0%
4 難しかった 0%
5 その他 0%

満足度

1 大変わかりやすかった 2 わかりやすかった 3 わかりにくかった

4 難しかった 5 その他



1
看護師として知識や実践以外に「看護」について深く考えることができました。家族の介護を振り返り、勉強にな
ることが⼤変多かったです。下⼭先⽣の温かみのある楽しい講義、ありがとうございました。（⼤嶺 美幸）

2 資料に基づいての説明だったのでわかりやすかった。
3 地域や病院などの連携をいかにしていくか、どのようにしていくかなどこれからもっと考えていきたい
4 テキストの内容もわかりやすく、事例を聞いて（解説⼊り）いたため、理解しやすかったです。（伊禮尚恵）

5
毎⽇のケアの中で、向き合うことを後回しにしてしまっている事に気づくことができた。明⽇からのケアに活かし
たい。

6 具体例があったのでイメージしやすかった。
7 症例をもっと聞きたかったな〜と思いました。（⽐嘉まり⼦）

8

⼊院したばかりの患者が眠らないとすぐベンゾが処⽅されている現状があります。せん妄と認知症の不眠対策のち
がいは具体的に⽰してもよいかもしれません。○PAINADも良いですが、アビースケールのほうが点数化と妥当性検
討されているので使い易いかもしれません。どちらも沈痛薬使⽤前後の⽐較が⼤切ですね。なまききですみませ
ん。（笹良剛史）

9 ポイントを教えて下さったので、今後のケアにすぐに⽣かすことができると感じました。

10
認知症に対する知識を深める事で、対応がよりしやすくなり、医療者にとっても⼤切だと思いました。（翁⻑⿇
紀）

11
わかりやすく、まとまったテキストに沿った説明で時間もちょうど良く、今後も、⼀層勉強していきたいという気
持ちになりました。

12 資料の部分だけでなく、臨床の経験、⼯夫の部分がためになりました。（城間えりか）
13 MCI, 認知症の重症度に応じた対応などの解説があり、現場で有⽤な情報を聞くことができました。
14 困ったときの対応が具体的でわかり易かった。

15
２時間では短いかな？と思った。もう少し時間をかけてもいいかなと思った。テキストもわかりやすくて良かっ
た。

16 資料に沿って説明、スライドをみながらでわかりやすかった。先⽣追加のスライドがあり、理解しやすかった。

17
スライドとテキスト、同時に進⾏していくのでわかりやすかった。認知症の⼈の全⼈的理解し、対応の基本を学べ
た。

Q6. 内容・構成についての改善、要望があればお書き下さい。



18
認知症とせん妄状態の特徴を理解することができた。認知症の患者の⼼理状態をしっかり把握し、援助者感情や声
の抑揚などでも不安やパニック状態を呼ぼうすることができると、改めて学ぶことができました。ありがとうござ
います。

19 資料も⾒やすいです。参考になることも多かったです。

20
難しい⾔葉もあったのですが、話の前後でこういうことなんだと理解できました。もう少し詳しく話を聞きたかっ
たです。（⼩波津初美）

21 補⾜的な説明がわかりやすかった。認知症の⼈の気持ちが少しわかりました。

22
認知症の⽅に対する対応がいかに重要かがわかりました。医療従事者として、この研修で得たことを⽣かしていき
たいと思います。

23 判りやすく仕事につながりすぐに実践できそうでした。
24 病気を理解してあげるという事が⼤事。認知症が理解できた事で参加して良かった。

25
せん妄のリスク因⼦について薬剤があること、種類は知っていたが、実際には外科病棟で多く使⽤されているの
で、今後改善していきたい。（⼊院時にリスクの⾼い⼈の処⽅変更依頼等）

26 症例などで、より具体的な対応も学びたい
27 認知症が少し⾝近に感じられました。これから、さらに学んでいきたいことが多くありました。
28 もっと詳しく教えていただければと思います。
29 テキストだけの情報ではなく、実際のノウハウも聞くことができて勉強になりました。
30 先⽣の体験を混じえておられたので、わかりやすかったです。スライドも⾒やすかったです。

31
私の⽗は８９歳で、認知症の症状はないと思っていましたが、今⽇の研修を受けていくつか思い当たることが多
く、⾏動の変化、会話的変化が時折⾒られることがあります。早期発⾒が⼤事だとk馴染ました。せん妄に対しての
知識、事例を通じて意識を⾼めることができました。

32
認知症の⽅に対する接し⽅、認知度の計り⽅など勉強になった。普段の業務の中ではせん妄の⽅と接する機会は少
ないのですが、ルート類の抜去などに気をつけなければいけないことがわかった。

33 基本的なことが多かった。エマニチュードなども教えてほしかった。
34 よくわかりました。
35 テキストにない資料を書き写す時間がほしかったが、特にわかりにくい所はなかった。（瀬⻑由紀⼦）



1 設定⽇を複数設けて頂けると、参加し易い⽅がいると思いました。（⼤嶺 美幸）

2
介護者の⽅（たくさんの⽅）が講習を聞けたら認知症の⽅も救えると思います。プ
ラス介護者の⽅の⼼も安らぐことができるのではないでしょうか？（イライラが多
いかと思うので。

3 もう少しゆっくり話をしてほしいと思うところがあった。
4 コンパクトにまとまっていて良かったです。
5 途中、休憩がほしかったです。
6 ⾝体的なケアについての情報が更に盛り込まれていればありがたいです。

7
もっとたくさんの⼈（職員）に聞いてもらいたいのでPRをもっと⼤々的にやってほ
しかった

8
実際に患者様に対応できるビデオもあればより良かったと思いました。途中の広島
スライドは楽しかったです。

9 特に不便、不満なし。静かに聴けて良かったです。
10 スライドが⼩さかったので細かな⽂字がみえにくかった。⾔葉は聞き易かった
11 １回で終わるのではなく、何回かに分けて、シリーズで学びたい。
12 満⾜です。

13
若年性認知症が時折あると聞きます。若いので認知症と気づかずにアルコールを接
種するとどのような変化があるのでしょう。

14
特になし、所々で広島の紹介があり、気分が変わった。宮島に⾏きたいと思いまし
た。広島焼きも⾷べたかったです。

15 お弁当があったら良かった。⽇勤後なので、お腹がすいた。

16
わかっていても、合併症をゼロにすることは難しく、これはいいという対策のまと
めがあれば助かります。

17
５〜１０分ほどの休憩があると助かると思います。トイレを我慢していていたの
で。。ちゃんと応募したのに名前が抜けていたのは残念でした。（瀬⻑由紀⼦）
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Q7. ご感想等を⾃由にお書き下さい。



4.質問事項
1 セレネース筋注は⼀般病院では少しなじみがないかもしれません。
2 認知症の家族の⽅の理解が乏しい場合の対応があれば、聞きたいと思いました。（城間えりか）
3 個⼈的に質問はありますが、⼜、次の機会にお願いします。⽗のことです。（瀬⻑由紀⼦）


